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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS -
PRESCRIPTIONS DE SECURITE ET ESSAIS

AVANT-PROPOS

1) La CEI (Commission Electrotechnlque Internatlonale) est une organlsatlon mondlale de
de I'enge
favorisg ion d
I’électrigité et de Ielectromque A cet effet, la CEl, gs\inte

Leur él@boration est confiée a des comités d’études, aux travaux desquels tou iQqnakintére

sujet trpité peut participer. Les organisations internationales, gouvernemental
liaison |avec la CEl, 5
Internafionale de Normalisation (ISO), selon des conditions fixées par accqrd en

2) Les dégisions ou accords officiels de la CEIl concernant des questio
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant don
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les dofuments produits se présentent sous la forme de fecommn
comme|normes, spécifications techniques, rapports techni
nationapx.

4) Dans Ig but d'encourager l'unification interdatioha
facon tfansparente, dans toute la mesure pgssibie
nationales et régionales. Toute divergence &
correspjondante doit étre indiquée en termes

5) La CEl|n'a fixé aucune procédure concernaft le
n'est pgs engagée quand un matéri

6) L’attentjon est attirée sur Ie ait v
I'objet
respongable de ne pas g

La Normg inter
comité dljétudes 48

equipements élect

Le texte

\ FDIS Rapport de vote

<

\/ 48B/1007/FDIS 48B/1056/RVD

“Ill alisation com posee

ur obJet de

la mesure
intéressés

bnt publiés
es Comités

ppliquer de
urs normes
I régionale

gponsabilité

uvent faire
enue pour
fce.

teurs, du
ues pour

Le rappoft'de vote indigué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le v

pte ayant

abouti a I'approbation de cette norme.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 3.

L'annexe A est donnée uniquement a titre d’information.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2005. A cette

date, la publication sera:

e reconduite;
e supprimée;
e remplacée par une édition révisée, ou

¢ amendée.
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1)

this en o
entrust¢d to technical commlttees any IEC National Committee mterested in
particippte in this preparatory work. International, governmental and non- gove
with thg IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates closely
for Stgndardization (ISO) in accordance with conditions determined by\agre
organizptions.
2) The fofmal decisions or agreements of the IEC on technical mat
international consensus of opinion on the reievant subjects since eaCh
from all interested National Committees.
3) The do¢uments produced have the form of recommendations fOr internati
of standards, technical specifications, technical reports of gujde
Commiftees in that sense.
4) In ordef to promote international unification
Standalds transparently to the maximuH
diverge|
indicatgd in the latter.
5) The IE¢
equipmg
6) Attentidn is drawn to the pogsibii
of patent rights. The IEC shaN not bg
Internatignal St d
IEC techpical c I
electroni¢ equipment;
The text the following documents:
FDIS Report on voting
< 48B/1007/FDIS 48B/1056/RVD
Full infor e voting for the approval of this standard can be found in the
voting indicated-r-the-above-table-

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

CONNECTORS -
SAFETY REQUIREMENTS AND TESTS

FOREWORD

The IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of the IEC is to promote

international co-operation on all quest|ons concermng standard|zat|on in the electrical

IIII lectronic fields. To

paration is
with may

{pns liaising

anization
h/the two

pssible, an
resentation

in the form
e National

ternational
flards. Any
be clearly

ible for any

the subject

pctors, of
tures for

report on

Annex A is for information only.

The committee has decided that this publication remains valid until 2005. At this date, in
accordance with the committee’s decision, the publication will be

reconfirmed:

withdrawn:

replaced by a revised edition, or

amended.
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CONNECTEURS -
PRESCRIPTIONS DE SECURITE ET ESSAIS

1 Domaine d’'application

La présente Norme internationale s’appliqgue aux connecteurs de tensions assignées comprises
entre 50 V et 1 000 V et de courants assignés jusqu’'a 125 A par contact, pour lesquels soit |l
n'existe pas de spécification particuliére (SP) soit la SP fait appel aux aspects de sécurité.

Pour les e utilisée
comme ( | est fait
référencd

La prése L ksque la
norme de sécurité applicable a cet équipement comprend dg It blétes de
sécurité pour ces connecteurs.

2 Réfdrences normatives

Les docyments normatifs suivants cont référence
qui y estl faite, constituent des dispositio 6 préSente Norme interpationale.
Pour les [éférences datées, les amende é ations ne
s’appliquent pas. Toutefois, les parties/prenante e Norme
internatignale sont invitées a rechercher la poessibilit récentes
des documents normatifs ipdiqués _ci-ap és égrences non datées, la derniére édition
du document normatif en<téférence s’appligues ossedent
le registre des Normesp

CEl 60050(581 tre 581:
Composants éle &

CEl 60( ocabwlaire / Electrotechnique International (VEI), Chapjtre 826:
Installatiq imerts

CEl 60 echniqués des essais a haute tension — Partie 1: Définjitions et
prescrip relatives aux essais

CEI 60064 ais d’environnement — Partie 1: Généralités et guide

CEIl 60068-2-70:1995, Essais d’environnement — Partie 2: Essais — Essai Xb: Effacement des
marquages et inscriptions par friction des doigts et des mains

CEI 60112:1979, Méthode pour déterminer des indices de résistance et de tenue au chemine-
ment des matériaux isolants solides dans des conditions humides

CEI 60309-1:1999, Prises de courant pour usages industriels — Partie 1: Régles générales

CEIl 60352-1, Connexions sans soudure — Partie 1: Connexions enroulées — Régles générales,
méthodes d'essai et guide pratique

CEI 60352-2, Connexions sans soudure — Deuxiéme partie: Connexions serties sans soudure —
Reégles générales, méthodes d'essai et guide pratique
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CONNECTORS -
SAFETY REQUIREMENTS AND TESTS

1 Scope

This International Standard applies to connectors with rated voltages above 50 V and up to
1 000 V and rated currents up to 125 A per contact, for which either no detail specification (DS)

exists or

For conn

the DS calls up this standard for safety aspects.

ctors with rated voltages up to 50 V' _this standard may he used as g gui

e. In this

case, ref

This stan
standard

2 Norn

The follo
constitutd
amendmf{
agreeme

referencs
and ISO

IEC 600
Electrom

IEC 6005
installatid

IEC 600
requirem

IEC 6008

IEC 6004

brence is made to IEC 60664-1 for clearances and creepage di

dard does not apply to connectors in or on equipment
for the equipment includes comprehensive safety requirén

nhative references

} safety
ectors.

this text,

b provisions of this International bsequent
bNnts to, or revisions of, any of arties to
Nts based on this Internationa ossibility
of applyimg the most recent editions of the no undated
s, the latest edition of the no rs of IEC
50(581):1978, ter 581:
echanical co
0(826):, Electrical
ns of buildi
and test
nvironmental testing — Part 1. General and guidance
8-2¢ Environmental testing — Part 2: Tests — Test Xb: Abrasion of marking
ings.cau y rubbing of fingers and hands

and lettefi

IEC 60112:1979, Method for determining the comparative and proof tracking indices of solid
insulating materials under moist conditions

IEC 60309-1:1999, Plugs, socket-outlets and couplers for industrial purposes — Part 1: General
requirements

IEC 60352-1, Solderless connections — Part 1: Wrapped connections — General requirements,
test methods and practical guidance

IEC 60352-2, Solderless connections — Part 2: Solderless crimped connections — General
requirements, test methods and practical guidance


https://iecnorm.com/api/?name=5311a03490cd4900dcad20ebaa81bf8c

- 10 - 61984 [0 CEI:2001

CEl 60352-3, Connexions sans soudure — Troisieme partie: Connexions autodénudantes
accessibles sans soudure — Régles générales, méthodes d'essai et guide pratique

CEl 60352-4, Connexions sans soudure - Partie 4: Connexions autodénudantes, non
accessibles sans soudure — Régles générales, méthodes d'essai et guide pratique

CEIl 60352-5, Connexions sans soudure — Partie 5: Connexions insérées a force sans soudure —
Régles générales, méthodes d'essai et guide pratique

CEIl 60364-4-41:1992, Installations électriques des batiments — Partie 4: Protection pour
assurer la sécurité — Chapitre 41: Protection contre les chocs électriques

CEIl 60364-5-54:1980, Installations électriques des béatiments — Cin e |Choix et
mise en |oeuvre des matériels électriques. Chapitre 54: Mises a I3 Cteurs de
protectio

CEIl 604 | Dessins
originaux

CEIl 6051 5 1)

CEl 6051 océdures
d'essai d

CEIl 605 pour équipements électropiques —
Procédu Partie 11: Essais climatiques —
Section

CEIl 60529:

CEI 606¢ seaux) a
basse te

Amendern

CEI 60740:

CEl 608 Partie 1:
Reéegles g

CEl 60999-1:1999%Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en [cuivre —
Prescript'nnc de-sécourité pour-organes de serrage a vis et-sans vis Dartie 1 Drn"crjptjons

générales et particuliéres pour les organes de serrage pour les conducteurs de 0,2 mm? a
35 mm?2 (inclus)

CEIl 60999-2:1995, Dispositifs de connexion — Prescriptions de sécurité pour organes de
serrage a vis et sans vis pour conducteurs électriques en cuivre — Partie 2: Prescriptions
particuliéres pour conducteurs de 35 mm? a 300 mm?

CEl 61140:1997, Protection contre les chocs électriques — Aspects communs pour les
installations et aux matériels

1) La CEI 60512-1-100 donne la liste des essais de la série CEl 60512 et la partie de la CEI 60512 correspondant
a chaque essai.
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IEC 60352-3, Solderless connections — Part 3: Solderless accessible insulation displacement
connections — General requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-4, Solderless connections — Part 4: Solderless non-accessible insulation
displacement connections — General requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-5, Solderless connections — Part 5: Solderless press-in connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60364-4-41:1992, Electrical installations of buildings — Part 4: Protection for safety —
Chapter 41: Protection against electric shock

IEC 6034 ection of

electrica
IEC 6041)7-2:1998, Graphical symbols for use on equipment — Pz
IEC 60512 (all parts), Electromechanical components for elé

IEC 60512-1, Electromechanical components for/ electromi e it testing
procedurgs and measuring methods — Part 1. Gene

IEC 60512-11-7:1996, Eletromechanital comp ! f ] ic testing

procedures and measuring methods — . Flowing
mixed gas corrosion test
IEC 60529:1989, Degrees of
IEC 60664-1:1992, Ins — Part 1:
Principleg, requirerpen
Amendmgnt 1 ( «@,
IEC 60760:1989,
IEC 60884-1; - Part 1:
General

4
IEC 6094 iirements
for screw d screwless-type clamping units — Part 1: General requirements and particular

requirem ping units for conductors from 0,2 mm? up to 35 mm?

IEC 60999-2:1995, Connecting devices — Safety requirements for screw-type and screwless-
type clamping units for electrical copper conductors — Part 2: Particular requirements for
conductors from 35 mm? up to 300 mm?2

IEC 61140:1997, Protection against electric shock — Common aspects for installation and
equipment

1) IEC 60512-1-100 gives the list of tests of the IEC 60512 series and the part of IEC 60512 corresponding to
each test.
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CEl 61210:1993, Dispositifs de connexion — Bornes plates a connexion rapide pour
conducteurs en cuivre — Prescriptions de sécurité

ISO 6988:1985, Revétements métalliques et autres revétements non organiques — Essai au
dioxyde de soufre avec condensation générale de I'humidité

3 Définitions

Pour les besoins de la présente Norme internationale, les définitions de la CEl 60050(581), la
CEI 60050(826), la CEIl 60309-1, la CEl 60664-1, la CEIl 60999-1 et la CEl 61140 ainsi que
les suivantes s'appliquent. T~

3.1
connectgur

composant placé a I'extrémité de conducteurs afin de permettre
déconnexion avec un autre composant approprié

[VEI 581{06-01]

=
Ci

setNéurncomngexion ou

3.2
connecteur a pouvoir de coupure (CPC)
connecteur spécialement congu, dan
déconnec¢té lorsqu’il est alimenté ou sgus

pour étre connecté ou

NOTE 1 [Dans cette norme, le terme «alimen % i g sont sous tension sang qu'il y ait
nécessairement passage de courant dans les co

Le terme «gharge» est utilisé si un courant traverse | onta
NOTE 2 L'acronyme CPC sera dtijsé ette no%'

a pouvoir d

si les exigences s'appliquent a un|connecteur

3.3
fiche
connecte

[VEI 581

ité libre d'un fil ou d'un cable

3.4
embase
connect

[VEI 5811

etreXixé a une surface rigide

3.5
connecteur oI demontapte
connecteur construit de facon que le cable souple ne puisse étre séparé du connecteur sans le
rendre définitivement inutilisable

[CEI 60309-1, définition 2.5 modifiée]

3.6

connecteur pour matériel de la classe Il

dispositif dont la protection contre le contact indirect est réalisée par double isolation ou
isolation renforcée

NOTE Classe Il selon la CEl 61140.
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IEC 61210:1993, Connecting devices — Flat quick-connect terminations for electrical copper
conductors — Safety requirements

ISO 6988:1985, Metallic and other non organic coatings — Sulfur dioxide test with general
condensation of moisture

3 Definitions

For the purpose of this International Standard, definitions from IEC 60050(581), IEC 60050(826),
IEC 60309-1, IEC 60664-1, IEC 60999-1 and IEC 61140, together with the following, apply.

AN

3.1
connector

componegnt which terminates conductors for the purpose of pr
disconneftion from a suitable mating component

[IEV 581]06-01]

cohgecstiop™yto and

3.2
connectgr with breaking capacity (CBC)
connectofr specially designed to be engaged or disenga i or under
load

NOTE 1 In this standard, the term "live" is
carrying cufrent.

hecessarily

The term "lpad" is used if a current is flowing threug
NOTE 2 | hnectors with a specified breaking capacity.

3.3
free connpector

connectof for attaghm
[IEV 581{06-12] @
3.4

fixed comnector
connecto

IEV 5814
[ 4

gid surface

3.5
non-rew
connectofr “\s@” constructed that the cable cannot be separated from the connector without
making it permanently useless

[IEC 60309-1, definition 2.5 modified]

3.6

connector for class Il equipment

device in which the protection against indirect contact is realised by double or reinforced
insulation

NOTE Class Il according to IEC 61140.
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3.7

utilisation déclarée

conditions d'utilisation des connecteurs qui sont incluses dans les valeurs assignées permises
et les conditions d'environnement et caractéristiques déclarées dans la spécification
particuliere (SP) ou par le fabricant

3.8

dispositif de verrouillage

dispositif, électrique ou mécanique, qui empéche la mise sous tension des contacts d'un
connecteur avant qu’il soit suffisamment engagé dans sa contrepartie, et qui empéche
I'extraction du connecteur tant que ses contacts sont sous tension, ou met hors tension les
contacts avant séparation TN

[CEI 60309-1, définition 2.9 modifiée]

3.9
cycle de|fonctionnement mécanique
une insertion et une extraction des deux moitiés du connecteur

3.10
organe de serrage

partie(s) d'une borne nécessaire(s) pour le serrage
des conducteurs, y compris les parties_qui so
contact cprrecte

[CEI 60999-1, définition 3.1]

exion électrique du ou
assurer une prgssion de

3.11

températ
températ
fabricant

NOTE L’d

ure limite supérjié
be par le

3.12

températ
températ
fabricant| 3
NOTE L4

<

be par le

3.13
distance
distance |Ja{plus co a la surface d’'un matériau isolant entre deux parties conductriges

[CEI 60664-T, defimition 1.3-2]

3.14
ligne de fuite
distance la plus courte a la surface d'un matériau isolant entre deux parties conductrices

[CEI 60664-1, définition 1.3.3]

3.15
catégorie de surtension
nombre définissant une condition de surtension transitoire

NOTE Les catégories de surtension I, Il, IlI, IV sont utilisées.

[CEI 60664-1, définition 1.3.10]
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3.7

intended use

application conditions of connectors which are included within the permissible rated values and
environmental conditions and characteristics assigned by the detail specification (DS) or the
manufacturer

3.8

interlock

device, either electrical or mechanical, which prevents the contacts of a connector from
becoming live before it is in proper engagement with its counterpart, and which either prevents
the connector from being withdrawn while its contacts are live or makes the contacts dead
before separation RN

[IEC 60309-1, definition 2.9 modified]

3.9
cycle of mechanical operation
one inseiltion and one withdrawal of the connector halves

3.10

clamping unit

part(s) of ection of
the cond [ contact
pressure

[IEC 60999-1, definition 3.1]

3.11
upper lin
maximur:r temperature o ‘ » d by the
manufac 3 i

NOTE The abbreviatifn U
3.12

lower Iir]\iting te

minimum| tempe
manufac i

NOTE The

<

d by the

3.13
clearanc
the short

[IEC 60664-T, defimition 1.3-2]

b st distan air between two conductive parts

3.14
creepage distance
shortest distance along the surface of the insulating material between two conductive parts

[IEC 60664-1, definition 1.3.3]

3.15
overvoltage category
numeral defining a transient overvoltage condition

NOTE Overvoltage categories I, I, lIl and IV are used.

[IEC 60664-1, definition 1.3.10]
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3.16

pollution

tout apport de matériau étranger solide, liquide ou gazeux (gaz ionisés), qui peut entratner une
réduction de la rigidité diélectrique ou de la résistivité de la surface de I'isolation

[CEI 60664-1, définition 1.3.11]

3.17
degré de pollution
nombre caractérisant la pollution prévue du micro-environnement

NOTE Les degrés de pollution 1, 2, 3 et 4 sont utilisés.
[CEI 60664-1, définition 1.3.13] AN

3.18
tension assignée

valeur dd la tension, fixée par le constructeur au connecteur, et a
fonctionnement et pour les caractéristiques fonctionnelles
[CEI 60664-1, définition 1.3.9 modifiée]

NOTE Un|connecteur peut avoir plusieurs tensions assignées.

& On/sexéf Epour le

3.18.1
tension assignée d’'isolement

valeur efficace de tension de tenue
capacité

IMConnecteur, caractgrisant la

NOTE La essairement égale a la tension assignge qui est
principaleni

[CEI 606

3.18.2

valeur d¢g 2 ixée\par le constructeur au connecteur, caractgrisant la
capacité if1& i

[CEI 606

3.18.3

tension
valeur dé s éleXée d’'une tension de choc, de forme et de polarité prescritgs, qui ne
provoque

[CEI 606

NOTE Laltension de tenue aux chocs est égale ou supérieure a tension assignée de tenue aux chocs.

3.18.4

tension de tenue en valeur efficace (tension de tenue a la fréquence d’alimentation)
valeur efficace la plus élevée d'une tension qui ne provoque pas de claquage de l'isolation
dans des conditions d’essai spécifiées

[CEI 60664-1, définition 1.3.8.2]

3.19

courant assigné (nominal)

valeur du courant assigné par le fabricant, que le connecteur peut supporter en continu (sans
interruption) et simultanément & travers tous ses contacts cablés avec le conducteur maximal
spécifié, de préférence a une température ambiante de 40 °C, sans que la température limite
supérieure soit dépassée

NOTE Si d'autres valeurs de température ambiante sont utilisées pour la définition du courant nominal, il convient

que le fabricant fasse référence, dans la documentation technique, a la température ambiante sur laquelle la
courbe de taux de réduction est basée, avec référence, si approprié, a I'essai 5b de la CEl 60512.
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3.16

pollution

any addition of foreign matter, solid, liquid, or gaseous, that can result in a reduction of electric
strength or surface resistivity of the insulation

[IEC 60664-1, definition 1.3.11]

3.17
pollution degree
numeral characterizing the expected pollution of the micro-environment

NOTE Pollution degrees 1, 2, 3 and 4 are used.

[IEC 60664-1, definition 1.3.13] AN

3.18

rated voltage P

value of |voltage assigned by the manufacturer to the connect n which ‘epexr#tion and

performahce characteristics are referred
[IEC 60664-1, definition 1.3.9 modified]

NOTE A donnector may have more than one rated voltage value.

3.18.1
rated inqulation voltage

r.m.s. withstand voltage value assigng ; hcterising
the specified (long term) withstand capakility ef it

NOTE The rated insulation voltage is not negessarily e 3 related to
functional performance.

[IEC 60664-1, definition 1,3°9

3.18.2

rated impulse voJtage

impulse Withsta g € e manufacturer to the connector, char@cterising
the specified with y

[IEC 606

3.18.3

impulse

highest 4 { impulse voltage, of prescribed form and polarity which does not cause
breakdow latigr’ under specified conditions

[IEC 60664-

NOTE The impulse withstand voltage is equal to or higher than the rated impulse voltage.

3.18.4

r.m.s. withstand voltage (power-frequency withstand voltage)

highest r.m.s. value of a voltage which does not cause breakdown of the insulation under
specified conditions

[IEC 60664-1, definition 1.3.8.2]

3.19

rated current

current value assigned by the manufacturer, which the connector can carry continuously
(without interruption) and simultaneously through all its contacts wired with the largest specified
conductor, preferably at an ambient temperature of 40 °C, without the upper limiting
temperature being exceeded

NOTE If other ambient temperature values are used for the definition of the rated current, the manufacturer should

state in the technical documentation the ambient temperature on which the rating is based, with reference, if
appropriate, to the derating curve defined in IEC 60512, test 5b.
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3.20
pouvoir de coupure
valeur de courant que le CPC peut établir ou couper dans des conditions spécifiées

3.21

isolation fonctionnelle

isolation entre pieéces conductrices qui est uniquement nécessaire au bon fonctionnement du
matériel

[CEI 60664-1, définition 1.3.17.1]

3.22

isolation[principale

isolation |des parties actives, destinée a assurer la protection pringipale bs chocs
électriques

NOTE L’igolation principale ne comprend pas nécessairement l'isolation .excl e isé >des fins

fonctionnelles (voir 3.10.1 de la CEIl 61140).
[CEI 60664-1, définition 1.3.17.2]

3.23
isolation[ supplémentaire
isolation [indépendante utilisée en plus de l'isolati
contre lep chocs électriques en cas dendéfailla
CEIl 61140)

[CEI 60664-1, définition 1.3.17.3]

rotection
0.2 de la

3.24
double igsolation
isolation |comprenant & la
3.10.3 dg la CEI 61140

[CEI 60664-1, dé'@o

pale et une isolation supplémentpire (voir

3.25

isolation

systéme &S sous tension, assurant un degré de protection ¢ontre les
chocs él ne double isolation dans les conditions spécifiéeq dans la
norme CE 3.10.4 de la CEIl 61140)

NOTE Un (selation \unique ne sous-entend pas que l'isolation doive se composer dlune partie
homogeéne. omporter plusieurs couches qui ne peuvent étre essayées séparément comme
I'isolation grincipa Iémentaire.

[CEI 606641y définition 1.3.17.5]

3.26

isolant interne

partie de l'isolant principal qui assure les lignes de fuite et distance d’isolement dans l'air a
I'intérieur du boitier conducteur ou de I'enveloppe

3.27

conducteur de protection (symbole PE)

conducteur prescrit dans certaines mesures de protection contre les chocs électriques et
destiné a relier électriquement certaines des parties suivantes:

— masses,

— éléments conducteurs,
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3.20
breaking capacity
value of current which the CBC can make and break under specified conditions

3.21

functional insulation

insulation between conductive parts which is necessary only for the proper functioning of the
equipment

[IEC 60664-1, definition 1.3.17.1]

3.22_ _ S~
basic inguTlation

insulation applied to live parts to provide basic protection against electri¢ sho
nal parpeses %e 3.10.1

NOTE Basgic insulation does not necessarily include insulation used exclusively fa chi

of IEC 61140).
[IEC 60664-1, definition 1.3.17.2]

3.23
supplementary insulation
independent insulation applied in addition to basic(insgtgtion\in © to provide protection
against electric shock in the event of a failure of i€ ins a@n ee 3710.2 of IEC 61]140)

[IEC 60664-1, definition 1.3.17.3]

3.24
double ipsulation

insulatio] comprising bot
IEC 61140)

[IEC 60664-1, definitio

ementary insulation (see 3.10.3 of

3.25

reinforcq
single ins
electric o

N against
relevant

NOTE A 5i
comprise s

[IEC 606

ce. It may

3.26
internal (nstlation
part of basic insulation providing the required clearance and creepage distances inside a
conductive housing or enclosure

3.27

protective conductor (symbol PE)

conductor required by some measures for protection against electric shock for electrically
connecting any of the following parts:

— exposed conductive parts,

— extraneous conductive parts,
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bornes principale de terre,
prise de terre,

point de I'alimentation relié a la terre ou au point neutre artificiel

[VEI 826-04-05]

4

Informations techniques (assignations électriques)

61984 [0 CEI:2001

Pour les connecteurs conformes & la présente norme, aucune valeur particuliére n'a été
spécifiée quant aux assignations électriques telles que tension, courant et pouvoir de coupure.
Les valeurs doivent étre spécifiées en concordance avec les conditions mécaniques ou
d’environnement données dans la spécification particuliére ou la spécificati}m-dg fabricant.

5

5.1

Afin d'appliquer les exigences des essais appropriés, le
dans la gpécification particuliere (SP) ou la spécification
leur utilisption déclarée et leurs caractéristiques, telleg

5.2

Clagsification

Généralités

Ekistence d’enveloppe (voir 7.2.1.1 de |8

conngcteur a enveloppe ouverte
exigép)
connegcteur a enveloppe fermée (un

NOTE Popr un connecteur alenveloppe ouv
I’enveloppq de I'équipement dans

applicable.

5.3

a)
b)

Modele n

Embdse
Fiche

s'suppfémentaires

INe)

Con ct de protection de terre.

rgane de serrage (serre-cable).

Connegteur-sans-pounoirde colpure
g Lig T

b classés
nt, selon

D.

les n'est
igée)

ocurée par
du produit

1) avec protection contre les chocs électriques protégé contre l'acces avec le dos de la

main lorsqu’il est accouplé;

2) avec protection contre les chocs électriques protégé contre l'accés avec un doigt

lorsqu’il est accouplé.

CPC avec protection contre les chocs électriques protégé contre l'accés avec un doigt

lorsqu'il est accouplé ou non accouplé.

Degré de protection du connecteur.
Connecteur pour équipement de classe Il.
Connecteur avec dispositif de verrouillage.
Connecteur non démontable.

Connecteur démontable.

Méthodes de raccordements et de connexions.
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— main earthing terminal,

— earth electrode,

— earthed point of the source or artificial neutral
[IEV 826-04-05]

4 Technical information (electrical ratings)

For connectors according to this standard, no particular values have been specified for
electrical ratings such as voltage, current and breaking capacity. Values shall be specified in
compliance with mechanical and environmental conditions given in the detail specification or in
the manufacturer's specification. T~

5 Clagsification

5.1 General

In order|to apply the relevant test requirements, congeéectots\ sha

manufacfurer’'s specification or the detail specification (DS anjyaceording’to their

use and ¢haracteristics, as set out below.

5.2 EXistence of an enclosure (see

— uneng¢losed connector (no protection agai
— encloped connector (protection agaipstelectkics K is required)

NOTE Fof an unenclosed conng cti
equipment jin which the conectq R

5.3 Style of conneg

a) Fixed conne

b) Free fonnector

b) Conn
c) Conn

OQ agaiast ele shock is provided by the enclo
with the applicable product safety standard.

1) with\pfotection against electric shock for hand back safety, when mated,;

i by the
intended

bure of the

2) with protection against electric shock for finger safety, when mated.

d) CBC with protection against electric shock for finger safety, both in mated and unmated

condition.
e) Degree of protection of a connector.
f) Connector for class Il equipment.
g) Connector with interlock.
h) Non-rewirable connector.
i) Rewirable connector.
j) Terminations and connection methods.
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6 Performances et exigences de construction

6.1 Généralités

Les connecteurs doivent étre congus et dimensionnés de maniére a ce qu'ils supportent les
contraintes électriques, mécaniques, thermiques et de corrosion qu'ils peuvent rencontrer pour
|'utilisation déclarée, et qu’ils ne présentent pas de danger pour l'utilisateur et I'environnement.

La conformité a ces exigences est vérifiée en effectuant les essais spécifiés par cette norme.

6.2 Marquage et identification

6.2.1 dentification
Les con:rcteurs doivent étre identifiés et caractérisés par les marquage

a) lam
b) la réfé¢rence du modeéle;
c) le codrant assigné en amperes (A);

d) les tgnsions assignées ou les tensions assignée rre et de

phase a phase en volts (V);
e) la tension assignée de tenue aux ch
f) le degré de pollution;
g) le degré de protection procuré par I'e a CEIl 60529, si applicable;
h) la gamme de températures;
i) le typp de sortie;
j) le conducteur a racfurde
k) laréf

6.2.2
Le marqy
Le marqy

Les marg

Tous les|autres marquages de 6.2.1 doivent étre donnés dans la documentation technique ou
le catalogue du fabricant; pour les valeurs assignées, suivre les exemples donnés ci-apres.

Exemples de marquage pour le courant assigné, les tensions assignées, la tension assignée
de tenue aux chocs et le degré de pollution:

a) Exemple 1

Marquage d’'un connecteur pour un courant assigné de 16 A, une tension assignée de 400 V,
une tension assignée de tenue aux chocs de 6 kV et les degrés de pollution 3, 2 et 1 pour
utilisation dans n’'importe quel systéme, de préférence des systémes sans terre ou de terre en
delta:

16/400/6/ 3 ou 16A 400V 6kV 3
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6 Constructional requirements and performance

6.1 General

Connectors shall be so designed and dimensioned that they can withstand the electrical,
mechanical, thermal and corrosive stresses which occur in their intended use and present no
danger to the user or the environment.

Compliance with these requirements is verified by the specified tests of this standard.

6.2 Marking and identification

6.2.1 Identification

Connectqrs shall be identified and characterised by the following ma

a) manufacturer’'s name, trademark or mark of origin;
b) type ipgentification;

c) rated|current in amperes (A);
d) rated|voltages or rated insulation voltages betwee olts (V);
e) rated|impulse voltage in kilovolts (k
f) pollutjon degree;
g) degree of protection by enclosure accod
h) rangd of temperature;
i) type of terminals;
j) conng

k) referd

6.2.2 M

The marki

4
Markings

All other|marking .2.1 shall be given in the technical documentation or catalogue of the

manufacturer; for the rated values, follow the examples given hereinafter, |

Examples of markings for rated current, rated voltages, rated impulse voltage and pollution
degree:
a) Example 1

Marking of a connector with rated current 16 A, rated voltage 400 V, rated impulse voltage 6 kV
and pollution degree 3, 2 and 1 for use in any system, preferably unearthed or delta-earthed
systems:

16 /400/6/ 3 or 16A 400V 6kV 3
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b) Exemple 2

Marquage d’'un connecteur pour un courant assigné de 16 A, des tensions assignées
d’isolement entre phases et terre de 250 V, de phase a phase de 400 V, une tension assignée
de tenue aux chocs de 4 kV et les degrés de pollution 3, 2 et 1 pour utilisation dans des
systémes avec terre seulement.

16 /250/400/4 /3 ou 16A 250V 400V 4kV 3

6.2.3 Les positions des contacts et des contacts de protection de terre doivent étre clairement
indiquées.

Le marquage du premier contact et de la premiére rangée par une lettre, un nombre ou un
autre symbole évident est suffisant.

tacts est

gcumen-

Cette ex
assurée
tation teghnique du fabricant.

Le margyage ne doit pas étre appliqué sur les vis ou/autye

Les symQoles sont donnés dans la CE

Le symtole@ est réservé aux €g inés. Le niveau de protedtion des

composa| sont utilisés. En conséquence, les
composal ontact de
terre peu I1», sile
connecte cée.
6.3 D
Un conn act entre
les conta]
La confo

4
6.4 P es chocs électriques
6.4.1 Un cennec doit étre concu de telle maniére qu’aprés montage, ses piéces sous

tension nesoient pas accessibles par le dnigt d’essai défini conformément a3 'article 5 de la

CEIl 60529 sous une force d’essai de 20 N.

Cette exigence ne s’applique pas a un connecteur pour lequel la protection contre les chocs
électriqgues est assurée par des dispositions de montage ou par I'utilisation d’une trés basse
tension de sécurité (TBTS, selon la CEI 60364-4-41) du produit final.

6.4.2 Un connecteur dont l'utilisation est déclarée pour l'intérieur d'une enveloppe qui assure
la protection contre les chocs électriques ne doit pas avoir sa propre protection contre les
chocs électriques. Mais si une protection est déclarée par le fabricant, les exigences citées ci-
aprés s'appliquent.

6.4.2.1 Pour un connecteur avec protection contre les chocs électriques en accord avec les
caractéristiques cl) de 5.4, les dispositions en vue de la protection doivent étre essayées en
utilisant le calibre d’accessibilité, « sphére de 50 mm », défini selon I'article 5 de la CEl 60529
sous une force d’'essai de 20 N sans tenir compte des lignes de fuite et distances dans l'air.
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b) Example 2

Marking of a connector with rated current 16 A, rated insulation voltages line-to-earth 250 V,
line-to-line 400 V, rated impulse voltage 4 kV and pollution degree 3, 2 and 1 for use in earthed
systems, only:

16 /250/400/4 /3 or 16A 250V 400V 4kV 3

6.2.3 The positions for the contacts and protective earthing contacts shall be clearly
indicated.

Marking of the first contact and first row by a letter, number or another clear symbol is
sufficient.

This requ ed in the
end-use jproduct. Relevant information shall be given in the technicg n of the
manufaciurer. >

Marking
Marking
Symbols
The sym bnents is
depende 1l not be

marked | th contact may be designated 4s to read
"Connector for class Il_equ 8| \ itself meets the requirements ¢f double
and/or re At

6.3 Pr ing i on-intermateable)

A multipg 2 sighed that contact between protective earthing| contacts
and live d i

Complian

4
6.4 Pr

6.4.1 A shall be so designed that, after mounting, its live parts are not accessible
by the IEC test finger in accordance with clause 5 of IEC 60529 using a test force of 25 N.
This requirement does not apply to a connector in which protection against electric shock is

ensured by mounting provisions or by using safety extra-low voltage (SELV, according to
IEC 60364-4-41) in the end-use product.

6.4.2 A connector intended for use inside an enclosure which ensures protection against
electric shock shall not have its own protection against electric shock. But if protection is
claimed by the manufacturer, the following requirements apply.

6.4.2.1 For a connector with protection against electric shock according to characteristic c1)
of 5.4, protective provisions shall be tested by using the access probe — “50 mm sphere” —
according to clause 5 of IEC 60529 with a test force of 20 N without consideration of
clearances and creepage distances.
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6.4.2.2 Pour un connecteur avec protection contre les chocs électriques en accord avec les
caractéristiques c2) et d) de 5.4, la protection contre les chocs électriques doit étre vérifiée par
le doigt d’essai défini selon I'article 5 de la CEl 60529 sous une force d'essai de 20 N sans
tenir compte des lignes de fuite et distances dans l'air.

6.4.3 Pour un CPC, la protection contre les chocs électriques doit aussi étre assurée durant
I'insertion et I'extraction. Cela doit étre vérifié a I'aide du doigt d'essai défini selon I'article 5 de
la CEI 60529 sous une force d’essai de 20 N tenant compte des lignes de fuite et distances

dans l'air.

6.5 Dispositions en vue de la mise a la terre
6.5.1 P¢ He 5.4, le
contact d
6.5.2 U }.4 peut
étre équi bnsidérés
comme ¢ igues par
double is
6.5.3 Ld peuvent
devenir 9 de facon
slre au g
En aucurj
NOTE Si métalliques
raccordées| a une double
isolation o es comme
susceptiblg
La confo
6.54 C
6.5.4.1 Licteur de
terre de j
dela connexion aux pieces métalliques inactives
1 ) 2 3
Section naminale du Section minimale* du conducteur de Section minimale * des connexibns entre
conducteur chargé en protection et des pieces métalliques le conducteur de protection et les pieces
courant accessibles ou des couvercles utilisés | métalliques accessibles ou des couvercles
comme tels non utilisés comme tels
mm?2 mm?2 mm?2
jusgqu’a 1,5 correspondant a la section nominale du conducteur chargé en courant
2,5 2,5 15
4 4 2,5
6 6 4
10 10 10
16, 25, 35 16 16

* En se référant a la méme matiere que le conducteur chargé en courant

NOTE Pour plus d’informations, y compris sur les sections au dessus de 35 mmz2, voir 543.1.2 et le tableau 54.F

de la CEIl 60364-5-54.
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6.4.2.2 For connectors with protection against electric shock according to characteristic c2)
and d) of 5.4, protection against electric shock shall be proved by using the test finger
according to clause 5 of IEC 60529 with a test force of 20 N without consideration of
clearances and creepage distances.

6.4.3 For a CBC, protection against electric shock shall be ensured also during insertion and
withdrawal. This shall be proved by the IEC test finger in accordance with clause 5 of
IEC 60529 with a test force of 20 N with consideration of clearances and creepage distances.

6.5

Provisions for earthing

6.5.1 For a CBC with a protective earthing contact according to charactgr’rsq: a) of 5.4, the

earthing

6.5.2 A

Contact shall be a "Tirst make, Iast break™ contact.

with protective earthing contacts, provided that these contacts arg
are equally protected against electric shock by double or reinfor¢ed

6.5.3 A
the event

In no casle shall the resistance of this connection €%

NOTE

If gccessible metal parts are screeneg

terminal or|earthing contact, or if they are separa
for the purgose of this requirement, regarded as like

Compliance is checked by the test of 7.\3.1

6.54 C

uipped
rts and

An earthing
ey are not,

6.5.4.1 [The protestiv minimum
cross-segtion as' [
Tabl
AL \ V% 2 3
Nominal jnimum cross-section* for the Minimum cross-section* for cpnnections
of the cur ective conductor and accessible between the protective condpctor and
con metal parts or covers used as such accessible metal parts or covefrs not used
as such
n m?2 mm? mm?
Upto 1,5 Corresponding to the nominal cross-section of the current-carrying conductor
2,5 2,5 1,5
4 4 2,5
6 6 4
10 10 10
16, 25, 35 16 16

* Relating to the same material as the current-carrying conductor

NOTE For more information, including cross-sections above 35 mm? see 543.1.2 and table 54.F of

IEC 60364-5-54.
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6.5.4.2 En ce qui concerne la conception et le type de construction, le raccordement du
conducteur de protection de terre doit étre au moins équivalent aux autres raccordements
suivant 6.6.

6.6

Connexions et raccordements

6.6.1 Les raccordements doivent étre adaptés au type et a la gamme de sections de
conducteur en accord avec la SP ou les informations du fabricant.

6.6.2 Les raccordements suivants et les méthodes de connexion doivent répondre aux
exigences des normes énumérées ci-dessous :

z

Conngxi
Conngxions serties sans soudure
Conngxions autodénudantes
Conngxions autodénudantes
Conngxions insérées a force
Organmes de serrage sans vis
Orgales de serrage a vis

Borngs plates a connexion rapide

ibles)

essibles)

09-2
09-2

Dans le|cas ou les connexions ne\son a otalement cgnformes aux normes citées
précédemment, les essais minimaux suiv Ve

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)]

Pour |es connexions enroulées,

I'examen visuel,
d’arrgchement et I'e

Pour |es connexiong
I’examen vise
des cpnnexions/Serti

Pour

I'exart

CEI 6
Pour s a force,
4

I'exan
d’extriacti ément a la CEl 60352-5.

Pour |es«rganes-<de serrage sans vis,

n de dimension sur les bornes a insérer a force et I’essa

| la force

A traction

P-3 ou la

de force

les essais mécaniques sur la connexion du conducteur conformément a la CEl 60999-1 et a

la CEI 60999-2.
Pour les organes de serrage a vis,
les essais mécaniques conformément a la CEI 60999-1 et a la CEl 60999-2.

NOTE Pour les conducteurs préparés, la norme particuliére pour la préparation s’applique.

Pour les bornes plates & connexion rapide,

I’examen de dimension et les essais de sécurité conformément a la CEl 61210 pour autant

gu’elles soient applicables.

Les essais électriques et thermiques sur les raccordements doivent
conjointement avec les essais du connecteur.

étre effectués
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6.5.4.2 With regard to design and type of construction, the protective conductor terminations
shall be at least equivalent to the other terminations according to 6.6.

6.6 Te

rminations and connection methods

6.6.1 Terminations shall be suitable for the type and range of conductor cross-sectional areas
according to the DS or manufacturer's information.

6.6.2 The following terminations and connection methods meet the requirements of this

standard

— Wrapped connections according to IEC 60352-1 S~

— Crimped connections according to IEC 60352-

— Insulation displacement connections 5& IDC)

— Insulation displacement connections %e IDC)

— Presgd-in connections

— Screwless-type clamping units D-2

— Screw-type clamping units D-2

— Flat, quick-connect terminations

Where cpnnections do not fully co following

minimum( tests shall be carried out.

a) For wrapped connections,
visua ping test
accor

b) Forc
visua np barrel and tensile strength test of §he crimp
conne

c) Forin
visua ulatioh displacement terminal as specified in IEC 60352-3 or
IEC 6|

d) Forp
visug] specified
in 1EQ

e) For th

mech

anieal tests on the conductor connection as specified in IEC 60999-1 or IEC §

0999-2.

f) For the screw-type clamping unit,

mechanical tests on the conductor connection as specified in IEC 60999-1 or IEC 60999-2.

NOTE

For prepared conductors the specific standard for the preparation applies.

g) For flat, quick-connect terminations,

dimensional tests and safety tests as specified in IEC 61210 as far as applicable.

Electrical and thermal tests on terminations shall be carried out in conjunction with the test on
the connector.
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6.6.3 Les connexions électriques doivent étre concues de maniére a ce que la pression de
contact ne soit pas transmise a travers un matériau isolant autre que la céramique, le mica pur
ou d’autres matériaux dont les caractéristiques ne sont pas moins adaptées, & moins qu’il y ait
suffisamment d’élasticité dans les piéces métalligues pour compenser la contraction ou
I'expansion des matériaux isolants (voir 25.3 de la CEI 60309-1 ou l'article 7 de la CEl 60999-1
ou de la CEl 60999-2).

6.7 Dispositif de verrouillage

Un connecteur avec dispositif de verrouillage doit étre congu de maniére qu'il ne puisse pas
étre inséré ou extrait tant qu'un contact est sous tension.

NOTE Si des contacts pilotes (contact dernier fermé, premier ouvert) sont utilisés pour |gS dispositifs électriques
de verrouillage, ceux-ci peuvent étre sous tension lorsqu’ils ne sont pas insérés, a condition qu |wnt protégés

contre les ¢hocs électriques.

6.8 Rgsistance au vieillissement
Les piecgs qui, par suite de leur vieillissement, peuvent m itg, doivent

étre d’ung résistance telle que les caractéristiques specms igidité di trique, la
résistance de contact ou le degré de protection soient

6.9 Cpnception générale

6.9.1 Lgs connecteurs multipolaires ¢
incorrect¢ des pieces a accoupler soit €

aniére a ce qu’'une donnexion

Cette prée¢scription ne s’applique pas
cartes imprimées en de
I'accouplement incorrect €
des accepsoires additig

par exemple les connectdqurs pour
edrs pour baies et panneaux) dont
montage sur I'appareil terminé ou par

6.9.2 Lds moye nés au montage et pour le raccordement des
conductepurs, ne d podr la fixation des pieces sous tension, lorgque, par
suite deg| effets de le ‘ position, leur efficacité peut étre mise en cayse et les

lignes de|fuite et d’isolement dans I'air réduites.

6.9.3 Ld étre de conception telle que le raccordement des conducteurs
du type ¢ ¥'par la SP ou par la spécification du fabricant doit étre|possible.
En dehof du conducteur, des précautions doivent étre prises pour @viter tout
dommagq emple en évitant les arétes vives

6.9.4 Leas.eonnect

rs non démontables doivent étre congus de maniére que

— les cables souples ne puissent pas étre séparés du connecteur sans que ceux-ci soient
définitivement hors d'usage;

NOTE Un connecteur devient hors d’'usage pour une utilisation ultérieure lorsque, pour le remontage, des
piéces autres que celles d’origine sont nécessaires.

— le connecteur ne puisse pas étre ouvert a la main ou a l'aide d’un outil ordinaire tel que un
tournevis, selon le cas;

— des précautions soient prises pour éviter que les pieces sous tension, par exemple des
brins libres d’'un conducteur, réduisent les distances minimales d’isolement entre lesdites
pieces sous tension et toutes les surfaces extérieures du connecteur, sans prendre en
compte la face d’accouplement du connecteur méle.
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6.6.3 Electrical connections shall be so designed that the contact pressure is not transmitted
through insulating material other than ceramic, pure mica or other material with characteristics
not less suitable, unless there is sufficient resiliency in the metallic parts to compensate for any
shrinkage or yielding of the insulating material (see 25.3 of IEC 60309-1 or clause 7 of
IEC 60999-1 or IEC 60999-2).

6.7 Interlock

A connector with an interlock shall be so designed that it cannot be engaged or disengaged as
long as the contacts are live.

NOTE If pilot contacts (last make, first break contacts) are used for the electrical interlock, these are allowed to
be live when disengaged if the pilot contacts are protected against electric shock. RN

6.8 Rgsistance to ageing

Parts wtlich, due to ageing, might impair safety shall be sg }pecified
charactetfistics such as dielectric strength, contact resistancé & ction are
maintainegd.

6.9 Ggneral design

6.9.1 Multipole connectors shall be so polarised i onnection of mating parts is
prevented.

This requirement does not apply to connectors wo-part connectors for printed
boards aphd rack-and-panel connectorsywhere Ij g is prevented by mounting grovisions
in the endl-use or additional accessories : available.

6.9.2 Fi ' slijeld] in the connection of conductors,|shall not
be used aresulkoftheir/change of position their efficiency|might be
impaired 3

6.9.3 C at connection of conductors of the type apd cross-

sectional 5" or the manufacturer shall be possible. Bepgides the

terminati | 2ll be taken that no damage of the insulation is|possible,

e.g. by a 3

6.9.4 N

— the flgxi cable\canfot be separated from the connector without making it pefmanently
usele

NOTE | A, eonnector becomes useless for further use when for the re-mounting, other parts than the original
ones are necessary.

— the connector cannot be opened by hand or by using a general purpose tool, for example a
screwdriver, as intended;

— means are provided to prevent live parts, e.g. free strands of a conductor, from reducing
the minimum insulation distance between such live parts and all accessible external
surfaces of the connector, with the exception of the engagement face of the male
connector.
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Si cela ne peut étre garanti par la conception ou par le procédé de fabrication lui-méme, le
programme d’essai en cours de production suivant 7.4 ou un autre essai de méme niveau de
sécurité doit étre effectué.

6.10 Conception des CPC
Un CPC doit avoir un pouvoir de coupure approprié ou doit étre congu de maniére telle qu’il ne

puisse étre inséré ou extrait sous charge. Cela peut étre obtenu par un dispositif de
verrouillage.

6.11 Conception d'une fiche

Dans ung—fichetesfitsdotventEétre plutégéa des—contraintes—de—traction ‘t/ab"eai!i,ment au
point de faccordement, et doivent étre fixés pour éviter la rotation.
Cette prescription ne s’applique pas aux
a) ficheg pour raccordement a des cables dans des montages rise dans

le sens d’'une connexion détachable);
b) ficheg dans lesquelles les points de raccordemen e’ la traction ou la

rotatipn par le type de construction du produit terry
6.12 Degré de protection IP
Un conngcteur doit avoir un degré de pro fié par la
SP ou la [spécification du fabricant suivg
6.13 Rjgidité diélectrigu
Un conngcteur doit supporte i S i S| de tenue
aux chogs (1,2/50 ps) jou i de tenue en valeur efficace (50/60[{Hz). Les
connecteurs doi\@e i i i spécifiée au tableau 8, conformément a|7.3.11.
6.14 E
6.14.1 |\ voit” de coupure doit répondre a I'essai de fonctignnement
mécaniqy e\indiqué dans la SP ou dans la spécification du fabrjcant (les
valeurs pféfé de fonctionnement sont données dans le tableau 29).

4

6.14.2 |\ dre au pouvoir de coupure spécifié en tenant compte de Ia sévérité
indiquée P ol dans la spécification du fabricant (les valeurs préférentielles des cycles
de fonctitfnnement t données dans le tableau 2a).

6.14.3 Un connecteur non démontable doit répondre au nombre de pliages (flexions) indiqué
dans la SP ou dans la spécification du fabricant (les valeurs préférentielles sont données dans
le tableau 2b).


https://iecnorm.com/api/?name=5311a03490cd4900dcad20ebaa81bf8c

61984 O

IEC:2001 - 33 -

If this cannot be granted by the design or manufacturing process itself, the in-process test

schedule

6.10 De

according to 7.4 or another test of the same safety level shall be carried out.

sign of a CBC

A CBC shall have an adequate breaking capacity or shall be so designed that it can only be
inserted and withdrawn without load. This can be obtained by an interlock.

6.11 De

sign of a free connector

In a free connector, the wires shall be protected against shear and tensile stress at the
termination and be secured to prevent twisting. S~

This requ

a) free d
ofad

b) free (
provis

6.12 Dsdg

A conned
the manu

6.13 Di
A conned

(1,2/50 |
withstand

6.14 Md
6.14.1 4

load as
operating

cycles ar

irement does not apply to

onnectors for termination to cables in fixed mountings (pl
etachable connection);

onnectors in which the termination is protected
ions in the end-use product.

gree of protection IP

specified breaking capacity taking into account the s¢
the manufacturer’s specification (preferred numbers of

6.14.3 4

ﬂ& sense

ihg |mounting

he DS or

d voltage
tor shall

s without
mbers of

bverity as
pperating

ecified in

\ ‘non-rewirable connector shall meet the numbers of bendings (flexings) sp,

the relevant DS or by the manufacturers specnication (preferred NnUMDers are giver

2b).

1 in table
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Tableau 2 — Cycles de fonctionnement et pliages — Valeurs préférentielles
Tableau 2a — Cycles de Tableau 2b — Pliages
fonctionnement
Valeur préférentielle Valeur préférentielle
10 100
50 500
100 1 000
500 2 000
1 000 5000
5000 20 0|
6.15 L|mites de température
Un conngcteur doit supporter les températures limites supérieure et infeégietre gamme de
températres indiquées dans la SP ou dans la spécificati fabricant (leg valeurs
préférentjelles de température sont données dans le tab
Tableau 3 — Valeurs preferentl IIe
Tempérapdre Te per@re
limite inférisure {mite'supérieure
°C
85
100
125
6.16 E:hauffeg '
La somm et de I'échauffement d’'un connecteur ne doit pas étre
supérieu
La confog
6.17 S
Le serred{cable doit Etre adapté au cable a connecter. La gamme des diamétres acgeptables

doit étre indiquée dans la SP ou dans la spécification du fabricant. Les exigences de traction et
de couple doivent étre comme indiqué au tableau 4.

Les piéces séparées insérées pour obtenir le serrage du céble sont permises si elles sont

fixées da

Le serre-

ns le connecteur a I'état assemblé.

respecter I'une des exigences suivantes:

cable peut étre fait en matériau isolant ou en métal. S’il est fait de métal, il doit

a) étre recouvert d'un matériau isolant afin d'éviter que les piéces métalliques accessibles
deviennent sous tension en cas de défaut;

b) aucun contact ne doit étre possible avec le doigt d’essai suivant la CEl 60529;

c) étrer

elié a la terre de protection.
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Table 2 — Operating cycles and bendings — Preferred values

Table 2a — Operating cycles

Preferred number

Table 2b — Bendings

Preferred number

10 100
50 500
100 1000
500 2 000
1000 5000
5000 20000 (/\

6.15 T¢g

A conne
specified
given in {

6.16 T¢g

The sum
the uppe

Complia?

6.17 CH

mperature limits

ctor shall comply with the upper and lower valuesg
in the DS or by the manufacturer’s specification

able 3).

of\the_ranhge oft

Table 3 — Preferred val(&e\ of ke ?%a re
h r Ii}m}m
temperatur

Lower limNing
temperatur

Upp

°C

§>

NY%

85
100
125

mperatur

rature as
ature are

The cabl

=crampshattbesuitabte for thetabte to beTtommected:

THeTanmge of accept

ble cable

diameters shall be specified in the DS or by the manufacturer’'s specification. Tensile and

torsion requirements shall be as specified in table 4.

Loose parts inserted to obtain clamping of the cable are permissible if they are fixed in the

connector in the assembled state.

The cable clamp can be made of insulating material or metal.

meet one of the following requirements:

If it consists of metal,

it shall

a) be provided with a covering of insulating material to prevent any accessible metal part

becoming live in case of a fault;

b) no contact shall be possible with the test finger according to IEC 60529;

c) be connected to the protective earth.
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Tableau 4 — Valeurs pour les essais des serre-cables

Exigences de traction Exigences de couple
DiamAétre du Force de traction i
cable Jusqu’'a 25 Supérieur & 25 De;ﬁgﬁ?:m Couple Angle autorisé
conducteurs conducteurs
mm N N mm Nm °
439 80 60 3 0,35 +30
>9a12 100 80 0,425
>12 a 20 120 100 0,8
>20 a B3 TS50 T20 5 5 +45
>33 a j12 200 150 /\A N
>42 250 200 < }\
La confofmité est vérifiée par les essais des phases d'essaMA8. A u tableau 1p.

6.18 Rpsistance mécanique

6.18.1 |
apres ex

6.18.2 H
de fagon

6.18.3 A
ne doiver

6.19 L

Les ligne
dimensio

6.19.1

Les distd
CEIl 6064

présente|norme.

programme d’essai, les isolationg internes
g d'empécher le fonctionnement normal.

ofement dans I'air doivent, sauf indication contilaire, étre

étre dimensionnées en accord avec le tableau 2 de la
assignée de tenue aux chocs dérivée du tableali 5 de la

Les distances d'isolement a travers les fentes ou ouvertures des enveloppes du matériau
isolant doivent étre en accord avec les valeurs du cas A du tableau 2 de la CEl 60664-1.

6.19.1.1

Tension assignée de tenue aux chocs

La tension assignée de tenue aux chocs doit étre choisie en fonction de la tension nominale du
réseau d’alimentation et de la catégorie de surtension, telle qu’elle est spécifiée au tableau 5.

6.19.1.2

Catégorie de surtension

L'assignation des connecteurs peut étre réalisée suivant les regles définies dans la CEl 60664-1.
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Table 4 — Values for cable clamp testing

- 37—

Tensile requirements Torsion requirements
. Tensile force
Cable diameter Permissible Toraue Permissible
Up to Over displacement q angle
25 conductors 25 conductors
mm N N mm Nm °
4upto9 80 60 3 0,35 +30
>9 up to 12 100 80 0,425
>12 up to 20 120 100 0,8
>20 ud 10 33 TS50 120 5
200 150 5 2 +45
>33 ug to 42 A\ (\
>A42 250 200 < \%
Compliance is checked by the tests of test phase A8.1 and A8.2 vfia 0.

6.18 Mg

6.18.1 4
stress ac

6.18.2 |
contact if

6.18.3 A
shall sho

6.19 CI

Clearanc
specifica

6.19.1

Clearanc
impulse

chanical strength

cording to the test programms

h a connector assembled for f
sert.

\fter exposure, to
W no damage whj

aaranc@

echanical

ed in the

nsulation

following

the rated

Clearanc
values of

6.19.1.1

eet the

pg rhrnugh slots and nppningq in enclosures of inqnlafing material shall

case A of table 2 of IEC 60664-1.

Rated impulse voltage

The rated impulse voltage shall be selected according to the nominal voltage of the supply

system a

6.19.1.2

nd the overvoltage category, as specified in table 5.

Overvoltage category

The assignment of connectors may be carried out according to the rules as given in IEC 60664-1.
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Tableau 5 — Tension assignée de tenue aux chocs

Valeurs préférentielles de la tension de
choc assignée
Tension nominale du systéme d’alimentation kV (1,2/50 ps)
(< latension assignée d’isolement du matériel) Catégorie de surtension *
| 1 I I\
Tension Tension Tension Tension Niveaux Niveau Niveau Niveau
alternative |alternative |alternative |alternative | spéciaux |équipment|systéme | d'entrée
(valeur (valeur (valeur (valeur protégés | électrique d'ali-
) efficace) efficace) | efficace) | efficace) (domes- men-
Tension phase- ou ou tique ou | tation
neutre deduite tension tension au
des tensforrs continue | continue (
nominales du N
systgme o-mm—-o o - -
d’alimerftation =
c.a. (valeur
efficace)fou c.c. ﬁ\: x >
A
v T I A =\ Y7
10 66/115 66 60 <\ - QO, 0,8 15 2,5
15 120/208 115;120; ;120 20-140 0,8 1,5 2,9 4
127/220 127 (\ 22Q-12
30 220/380 0:/2307 \ 2200 ) 4403220 1,5 2,5 4 6
230/400 249 260;
240/
60 960-480 2,5 4 6 8
10490 ; 1000 - 4 6 8 12
4
6.19.2 Ligme

Les lignes de fuite doivent étre dimensionnées conformément a la tension assignée, le degré
de pollution et le matériau isolant comme indiqué au tableau 6. Si la tension assignée n’est pas
dérivée de la tension nominale du réseau d’alimentation (voir tableaux 3a et 3b de la
CEIl 60664-1) mais de la tension locale, I'interpolation est autorisée.

Pour la relation entre la ligne de fuite et les distances dans l'air, voir 3.2.1.5 de la CEl 60664-1.
6.19.2.1 Degré de pollution

Le degré de pollution doit étre spécifié conformément a la CEl 60664-1.

NOTE Le degré de pollution influence fortement la tension assignée d’isolement d'un connecteur. En
conséquence, il faut reconsidérer la tension assignée d’isolement pour un connecteur dont les lignes de fuite sont
définies par la conception pour chaque degré de pollution pris séparément.
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Table 5 — Rated impulse voltages

Nominal voltage of the supply system

(< rated insulation voltage of equipment)

Preferred values for the rated impulse voltage

kV (1,2/50 ps)

Overvoltage category U

| 1 11 \Y%
AC AC AC voltage | AC voltage Special Level for Level for Input
) voltage voltage (r.m.s. (r.m.s. protected electrical | distribution level
Voltagelmeto (r.m.s. (r.m.s. value) or value) or levels equipment supply
earth derived value) value) |d.c.voltage |d.c. voltage (household systems
from the and others)
nominal
voltage of th i i o t—o o —p —— /]
supply systerh /JTL (/}\\ ==
up to the a.c =
voltage (r.m.q. A
value) or d.c
voltage A
\% \% \% \Y \% & \ \
100 66/115 66 60 - }\ e 0, 1,5 2,5
150 120/208 115;120; 110;12 22Q%11 M 0 1,5 2,5 4
127/220 127 40-12 )
300 220/380 | 220; 230; 220 0220 5| 25 4 6
230/400 240; 260;
240/415 277
260/440
2771480
AN
600 347/600 960-48 2,5 4 6 8
380/660
400/69
415/720
480/830
1 000 - 4 6 8 12
6.19.2 4
Creepag nces shal’be dimensioned according to the rated voltage, the pollutign degree
and the ipsulating.magerial as specified in table 6. If the rated voltage is not derived|from the
nominal peltage of the supply system (see tables 3a and 3b of IEC 60664-1) but|from the

working voltage, interpolation is permissinle.

For the relationship between creepage distance and clearances see 3.2.1.5 of IEC 60664-1.

6.19.2.1 Pollution degree

The pollution degree shall be specified according to IEC 60664-1.

NOTE The pollution degree strongly influences the rated insulation voltage of a connector. Therefore the rated
insulation voltage for a connector with creepage distances fixed by design must be reconsidered for each pollution
degree separately.
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6.19.2.2 Pour un connecteur avec un degré de protection IP54 ou plus élevé selon la
CEI 60529, les piéces isolantes a l'intérieur d'une enveloppe peuvent étre dimensionnées pour
un degré de pollution inférieur.

Cela s'appligue aussi aux connecteurs accouplés lorsque l'enveloppe est assurée par le boftier
du connecteur et qui ne peuvent étre désaccouplés que dans le but de faire des essais ou de
la maintenance.

Tableau 6 — Lignes de fuite minimales

_ Lignes de fuite minimales
oo, il —
valeur Degré de pollution Degré de pollution /\\Degré E’Kpollution
wee | : : N,
b Groupe de matériaux Groupe de matériaux B{*p d%@iaux
\Y% 1# I 1 I I me e
63 0,2 0,63 0,9 1,25 1,6 1,8/ \X\ Sl\ \{,6 3,4
80 0,22 0,67 0,95 1,3 1,7 , 2NN\ 22 /| 28 3,6
100 0,25 0,71 1 1,4 1,8 2 \2\ 4 3 3,8
125 0,28 0,75 1,05 1,5 1,9/\ ﬁ N 2,5 3,2 4
160 0,32 0,8 1,1 6 2 N2, \) 5 3,2 4 5
200 0,42 1 1,4 S Z,S\ 2 4 5 6,3
250 0,56 1,25 1,8 2 \3\ \1\5 4 5 6,3 7,5
320 0,75 1,6 2,2 3\2 4 4, 5 6 7,3 8,6
400 1 2 /W 4 4, > 5,3 6 7 8,5 10
500 1,3 2, 3,6 (\5 6 )\ 7 8 9 11 13
630 1,8 3, \§\ 6\3\> 8 9 10 11,1 13,6 16,1
800 2,4 >4§\/\K 9 10,5 12 13,8 17 20,2
1000 3,2 7,1 A 12 14 16 17 21 25
NOTE Le$ valeurs <§<\s\on réw rapport a celles du tableau 4 de la CEl 60664-1, selop 2.4 de la
CEIl 6066411.
% Groupe i o}y\eése?b matériaux Il, Ill, dans le cas ou la possibilité de cheminement pst réduite
en accord onn en 3.2 de la CEIl 60664-1.
b Groupg . b,
Le groype de eri n'est pas recommandé pour I'application avec un degré de pollution 3 |au-dessus
de 630 V ¢t avec _un~degré de pollution 4.

6.19.2.3 Forme des surfaces isolantes

Les surfaces isolantes peuvent incluent des arétes et des rainures transversales pour rompre
la continuité des couches conductrices.

a) Les nervures doivent étre dimensionnées afin de supporter les contraintes mécaniques du
programme d’essai sans dommage. Si la hauteur des nervures est au moins de 2 mm, la
ligne de fuite peut étre dimensionnée selon un niveau de groupe de matériaux isolants plus
faible.

b) Dans le cas ou il y a des rainures a travers la ligne de fuite, les parois de la rainure doivent

étre comprises dans la ligne de fuite, a condition que la largeur X de la rainure soit
conforme a 4.2 de la CEI 60664-1.

Si la distance d'isolement associée, mesurée sur le composant, est inférieure a 7,5 mm, la
largeur minimale de la rainure peut étre réduite a un tiers de cette distance d'isolement.
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6.19.2.2 For a connector with a degree of protection IP54 or higher according to IEC 60529
the insulating parts inside the enclosure may be dimensioned for a lower pollution degree.

This also applies to mated connectors where enclosure is ensured by the connector housing
and which may only be disengaged for test and maintenance purposes.

Table 6 — Minimum creepage distances

Minimum creepage distances
Rated mm
voltage - ; .
ac. Pollution degree Pollution degree Pollution degree
r.m.s. 1 2 2 N4
ord.c. \(\
b Material group Material group M ria%up
v 2 I 1T | 1 ne /\| 6‘“\\ e
63 0,2 0,63 0,9 1,25 1,6 1,8 ;/\ 2,\\ E\Q 3,4
80 022 | 067 | 095 1,3 1,7 2n | e | g | a6
100 0,25 0,71 1 1,4 1,8 /\22\ 4 3 3,8
125 0,28 0,75 1,05 1,5 1,9 \\4\ > 5 3,2 4
160 0,32 0,8 1,1 1,6 %\\?}é 4 5
200 0,42 1 1,4 2 6,2 b4 5 6,3
250 0,56 1,25 1,8 4\ 4)\/ 5 6,3 7,5
320 0,75 1,6 2,2 3,2 \/5/ 6 7,3 8,6
400 1 2 2,8 4,5 6 7 8,5 10
500 1.3 2,5 6 5 % 8 9 11 13
630 1,8 3,2 4,N 6}\ \8J 9 10 11,1 13,6 16,1
800 2,4 4 5, 10,5 12 13,8 17 20,2
1000 32 |/N\g \/ﬁ 2 14 16 17 21 25
NOTE Bopld prlntetws\\g}\du\xd from tabhg 4 of IEC 60664-1 following 2.4 of IEC 60664-1.
& Materia S II IlINInYcases where the possibility of tracking is reduced in afcordance
with the ¢ 0664
> Materid
¢ Materi ended for application in pollution degree 3 over 630 V and in pollution
degree 44 \
6.19.2.3 | Shapesf ingulating surfaces

Insulating surfaces may include transverse ridges and grooves to break the continuity of
conductive layers.

a)

b)

Ribs shall be dimensioned so that they withstand the mechanical stresses according to the
test sequence without damage. If the height of the ribs is at least 2 mm the creepage
distances may be dimensioned in accordance with one insulating material group level
lower.

In the case where there are grooves across the creepage distance, the groove walls shall
be included in the creepage distance if the width X of the groove complies with 4.2 of
IEC 60664-1.

If the associated clearance, measured on the component, is less than 7,5 mm, the
minimum groove width may be reduced to one-third of this clearance.
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Dans tous les autres cas, les parois de rainures ne doivent pas étre prises en compte.

Les méthodes pour mesurer les distances d’isolement et les lignes de fuite sont indiquées en
4.2 de la CEI 60664-1.

6.20 Isolation
6.20.1 Isolation principale et fonctionnelle

L'isolation principale et fonctionnelle doit étre concue de maniére a ce qu'elle supporte la
tension de tenue aux chocs ou la tension de tenue en valeur efficace indiquées dans la SP ou
dans la spécification du fabricant, dérivée de la tension assignée d’isolement du connecteur.

AN

6.20.2 |solation supplémentaire

Pour lisqlation supplémentaire, les mémes exigences que celles dg lati incipale sont

applicablgs.

6.20.3 Ppouble isolation

La double isolation doit étre congue de maniere tellg [ 3 S parties
(isolation| principale ou supplémentaire) ne remette p : pction de
I'autre partie. Il ne doit pas étre possible de retirer pide d’'un
outil.

pas étre

Pour la gouble isolation, lorsque lisolati
i nforcée.

essayéeg séparément, le systéme d'isol

6.20.4 |solation renforcg

e’cas de l'isolation renforcée, la tension de
iere valeur plus élevée de la cat¢gorie de

Pour I'év
tenue au
surtensio

Les ligng ' 3 par rapport a celles de l'isolation principale. Les
matériau IRC < 175) ne doivent pas étre utilisés pour lgs degrés
de polluti

6.21 P}
4
Les piecq ' ient étre congues de maniere a ce que la corrosion ne réduise pas

la sécurité s caractéristiques électriques et mécaniques.
La conformité-estvérifiée Pat tessarde73-13:
7 Essais

7.1 Généralités

7.1.1 Les essais doivent étre effectués suivant la séquence spécifiée pour chaque groupe
d’essai sur un nombre d'échantillons défini dans le tableau 9. Pour chaque groupe d’essai, un
ensemble distinct d'échantillons neufs doit étre utilisé.

Si un essai est a faire sur un contact séparé (par exemple des contacts sertis), un minimum de
trois échantillons doit étre utilisé.
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In all other cases, the groove walls shall not be taken into account.
Methods of measuring clearances and creepage distances are given in 4.2 of IEC 60664-1.

6.20 Insulation
6.20.1 Functional and basic insulation
Functional and basic insulation shall be so designed that it withstands the impulse withstand

voltage or the r.m.s. withstand voltage as specified in the DS or by the manufacturer’'s
specification, as derived from the rated insulation voltage of the connector.

6.20.2 Bupplementary insulation

For the sppplementary insulation, the same requirements are valid a

>Iation.

Double insulation shaII be SO deS|gned that the breakdown of one \paR baS|c or supplementary

6.20.3 pouble insulation

insulatiorn pssible to
remove t

For doub eparately,
the insulati

6.20.4

For the g shall be
selected

The creeq parison with the basic insulation. |nsulation
material jot be used at pollution degrees 3 and 4

6.21 Pr

Metal pa ‘ corrosion shall not impair safety with regard to|electrical

7 Test

7.1 General

7.1.1 The tests shall be carried out in the sequence specified for each test group using the
number of specimens as given in table 9. For each test group, a separate set of new
specimens shall be used.

If the testing has to be made on free contacts (e.g. crimp contacts), a minimum of three
specimens shall be used.
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7.1.2 Un échantillon est défini comme une paire de connecteurs ou des contacts séparés.
Sauf indication contraire, durant le programme d’essai, I’état normal est désaccouplé.

7.1.3 Les essais doivent étre effectués dans les conditions atmosphériques normales d’essai de
la CEI 60068-1, sauf indication contraire du programme d’essai.

7.1.4 Les essais sur les raccordements doivent étre effectués sur trois raccordements par
échantillon, si disponible.

Tableau 7 — Valeurs du couple pour les organes de serrage a vis

iy n-ny 3
Diamétrel nominal du Z é tH N
filptage 4_{_ i ‘?
mm
| \%
Nm Nm
<1,6
>1,6 42,0
>2,0a42,8 0,2
>2,8 43,0 0,25
>3,0 43,2 0,3
>3,243,6 0,4
>3,6 44,1 0,7 1,2
>4,144,7 0,8 1,8
>4,72a5,3 R \ 0, 1,47 \\/ 2,0 2,0 2,0
>5,326,0 [ \1\% O e/ 2,5 3 3
>6,0 4 8,0 /\ \ 2, }5 3,5 6 4
>8,0 410 N AN N\ T35 4 10 6
>10 & 12 a AN 4 14 8
>12 4 15 \ \ 5 19 10
La colon au\xvg sans tétes si la vis, une fois serrée, ne sort pas dy trou, et
fres Ws qui ne peuvent étre serrées au moyen d’un tournevis dont la lame
rge que le diamétre de la vis.
La colonne JI igue aux écrous des organes de serrage a capot taraudé qui sdnt serrés
T au moyen d’'un tournevis.

La colonne Il s’applique aux autres vis qui sont serrées au moyen d’'un tournevis.

La colonne IV s’applique aux vis et écrous, autres que les écrous d'organes de serrage a
capot taraudé, qui sont serrés par des moyens autres qu’un tournevis.

La colonne V s’applique aux écrous des organes de serrage a capot taraudé qui sont serrés
par des moyens autres qu’un tournevis.

Lorsqu’une vis a une téte hexagonale a fente et que les valeurs des colonnes Il et IV sont
différentes, l'essai est fait deux fois, premieérement sur un lot de trois échantillons en
appliguant a la téte hexagonale le couple spécifié a la colonne IV, puis a un autre lot de trois
échantillons, en appliquant le couple spécifié a la colonne Ill au moyen d’'un tournevis. Si les
valeurs des colonnes Ill et IV sont les mémes, seul I'essai avec le tournevis doit étre effectué.
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7.1.2 A specimen is defined as a pair of connectors or free contacts. Unless otherwise
specified, the condition used in the test schedule is unmated.

7.1.3 The tests shall be made under the standard atmospheric conditions of IEC 60068-1,
unless otherwise specified in the test schedule.

7.1.4 The tests on the terminations shall be made on three terminations per specimen, if
available.

Table 7 — Values of torque for screw-type clamping units

n P hife
Nomindl diameter Z é Ihif THAN:
of {hread 4_{_ v |t? ‘?
m | 1 \
Nm Nm Nm
<1,6
>1,6 up to 2,0
>2,0 up to 28 0,2 ~ K
>2,8 up to 3}0 0,25 /\\
>3,0 up to 3}2 0,3
>3,2 up to 3|6 0,4 /l
>3,6 up to 4)1 0,7 \ (N 1,2
>4,1 up to 4,7 <}>\Q/\\\1\;) N 1.8
>4,7 up to 53 [\\QS\‘ N \Q) 2,0 2,0 2,0
>5,3 up to 6,0 \/\\2 \SL}S 2,5 3 3
>6,0 up to 8]0 \) Q 2,<5\ 2,5 3,5 6 4
>8,0 up to 1D A \/ 3,5 4 10 6
>10 up to 13 Q \/ 4 14 8
>12 up to 1§ (\ \ 5 19 10
RN

Cqumn? i screws without heads if the screw, when tightened, does not| protrude
hole and to other screws which cannot be tightened by means of a
screwdrivey with a blade wider than the diameter of the screw.

Column I} \applies to nuts of mantle clamping units which are tightened by mepns of a
screwdriver.

Column Il applies to other screws which are tightened by means of a screwdriver.

Column IV applies to screws and nuts, other than nuts of mantle clamping units, which are
tightened by means other than a screwdriver.

Column V applies to nuts of mantle clamping units which can be tightened by means other
than that of a screwdriver.

Where a screw has a hexagonal head with a slot and the values in column Ill and IV are
different, the test is made twice, first on a set of three specimens, applying to the hexagonal
head the torque specified in column IV, and then to another set of three specimens, applying
the torque specified in column Il by means of a screwdriver. If the values in columns Il and IV
are the same, only the test with the screwdriver shall be made.
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7.1.5 L’échantillon est considéré comme non conforme a cette norme si I'’échantillon présente
un défaut dans l'un ou l'autre des essais de n’'importe quel groupe. Si I'échantillon est
défectueux pour I'un de ces essais, cet essai et les essais précédents qui sont affectés par ce
résultat doivent étre répétés sur un nouvel échantillon, qui doit subir avec succés les essais
renouvelés.

7.1.6 Sauf indication contraire, il convient d’effectuer tous les essais d’examen visuel a I'ceil nu.

7.2 Préparation des échantillons

7.2.1 Les échantillons doivent étre préconditionnés dans les conditions normales d’essai,
durant 24 h, conformément a la CEl 60512-1. T~

7.2.2 Lgs essais doivent étre réalisés avec des conducteurs e ndication
contraire|du fabricant, et avec le type de conducteur spécifié pour le NSi sorties
sont préyues pour tous les types de conducteurs, massifs, toronne ﬁ}essais
doivent éfre réalisés seulement sur les conducteurs souples.

7.2.3 Lgs organes de serrage a vis doivent étre serrés ; prescrite
dans le tableau 7 conformément a la CEI 60999-1 et a la s idication|contraire
du fabricant.

7.2.4 Sauf indication contraire donnégpa vent étre

faits sur échantillon complétement as ant.

7.3 Rpalisation des essais

7.3.1 Généralités

En accorfd avec la séqp pécifiées
dans les ftableaux 9 a selon la
CEl 60512. Les @

7.3.2 Résistancg

L'essai ( pssai Xb
(effacem doit étre
utilisé, et pour un

nombre

Apreés l'essaiflengarquage doit encore étre lisible.

7.3.3 Contact de terre de protection de type « premier iterme, dernier ouvert »

Les échantillons doivent étre insérés et extraits a la main dans toutes les positions possibles.

Pour montrer qu'il y a contact, un dispositif électrique (par exemple une lampe) doit étre utilisé.
Il doit étre vérifié que le contact de terre de protection sera le premier fermé et le dernier
ouvert par rapport a tous les autres contacts, cablés en paralléle.

7.3.4 Dispositif de verrouillage

Les échantillons doivent étre insérés et extraits a la main dans toutes les positions possibles.

Pour montrer qu’il y a contact, un dispositif électrique (par exemple une lampe) doit étre utilisé.
Il doit étre vérifié que les contacts de verrouillage seront les derniers fermés et les premiers
ouverts par rapport a tous les autres contacts, cablés en série.
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7.1.5 The specimen is deemed not to comply with this standard if the specimen fails in more
than one of the tests of any test group. If the specimen fails in one of the tests, this test and
the preceding tests which have affected its result shall be repeated on a new specimen, which
shall then pass the repeated tests.

7.1.6 All visual examination tests should be performed with the naked eye, unless otherwise
specified.

7.2 Preparation of specimens

7.2.1 Specimens shall be pre-conditioned under standard conditions for testing, for a period
of 24 h, in accordance with IEC 60512-1. T~

7.2.2 Tie tests shall be carried out with copper conductors unless otkerwige
manufacfurer and with the type of conductor specified for the co

provided

only with|flexible conductors.

7.2.3 S¢rew-type clamping units shall be tightened with th & ipulated in
table 7 jccording to IEC 60999-1 and IEC 60999 S iSE ified by the
manufacfurer

7.2.4 Unless otherwise specified in the
completely assembled according to th

specimen

7.3 Performance of tests
7.3.1 General

In accordance with the fhe general test methods specified|in tables

9to 12, golumns 3 an cording to IEC 60512. Other tests are inglicated in
column 4|
7.3.2
The test all be done as a wet test according to test Xb [abrasion
of markin or the test piston, size 1 shall be used and the test liguid shall
be water, applied for a duration of 10 cycles

4
After the Shall be still readable.

7.3.3 ‘ Ritst mak

, last break” protective earthing contact

The specimens shall be engaged and disengaged by hand and in every possible position.

To indicate contact, an electrical device (for example a lamp) shall be used. It shall be checked
that the protective earthing contact will first make and last break relative to any other contact.
For this test, all other contacts shall be wired in parallel.

7.3.4 Interlock

The specimens shall be engaged and disengaged by hand and in every possible position.

To indicate contact, an electric device (for example a lamp) shall be used. It shall be checked
that the interlock contacts will last make and first break before any other contact. For this test,
all other contacts shall be wired in series.
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7.3.5 Pouvoir de coupure des CPC

L'échantillon de CPC doit étre en fonctionnement électrique dans les conditions du pouvoir de
coupure indiquées, sous une tension assignée alternative et cos ¢ = (0,9 + 0,05) ou une
tension continue avec une constante de temps de 1 ms = 15 %, en fonction des spécifications
du fabricant. L’éventuel contact de protection de terre ne doit pas étre chargé.

Les échantillons doivent étre insérés et extraits a l'aide d'un dispositif simulant les conditions
normales d’insertion et d’extraction. Le nombre de cycles de fonctionnement doit étre spécifié
dans la feuille particuliére ou dans la spécification du fabricant, les valeurs préférentielles étant
données dans le tableau 2a.

La positipn d’essai doit etre horizontale ou, si cela nNest pas possiblg,| celle \qe_ Tptilisation
normale. \
L’échantijlon est inséré et extrait de sa contrepartie a une cadencge de trgis\a kles par
minute. La vitesse d’insertion doit étre de (0,8 + 0,1) m/s. Les g vent étre
maintenus de 2 s au moins a 4 s au plus.

7.3.6 Protection contre les chocs électriques

7.3.6.1 h IPOO, la

protectio propriées

selon le f

7.3.6.2 ivent\étre essayés avec le doigt d'épreuve

CEIl en td i \ 3 s tension

et le doigt d'épreuve.

Cela ne g'applique pas/aJ'ouv y itués Jes contacts de la face d'accouplement:

— Pourles CP s 6 doivent
étre mesuré an de la
surfa

— Pour ns l'air a
travel

7.3.6.3 pondants

doivent & tugs>en agcord avec la CEI 60529.

7.3.7 Fehauffement

Le but de cet essai est de vérifier la capacité d’'un connecteur a supporter en continu le courant
assigné sans dépasser la température limite supérieure. Sauf indication contraire, I'essai est
effectué selon I'essai 5a de la CEl 60512 dans les conditions d’essai suivantes.

Conditions d’essai:

Section maximale autorisée du conducteur selon la spécification particuliere ou la spécification
du fabricant.

Longueur des cables d’essai 250 mm + 25 mm.

L'essai est effectué avec le courant assigné choisi sur la courbe de courant limite en fonction
de la température d’essai.

L'essai doit étre poursuivi jusqu’a ce qu’'une température constante soit atteinte.
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7.3.5 Breaking capacity of a CBC

The specimens of a CBC shall be electrically operated at the indicated breaking capacity and at
the rated voltage for a.c. with cos ¢ = (0,9 + 0,05) or for d.c. with a time constant of 1 ms +
15 %, depending on manufacturer’s specifications. Any existing protective earthing contact
shall not be loaded.

The specimens shall be engaged and disengaged by means of a device simulating normal
insertion and withdrawal. The number of operating cycles shall be specified by the DS or by the
manufacturer, preferred values being given in table 2a.

The test position shall be horizontal or, if not possible, as in normal use. T~

The speg¢imen is inserted into and withdrawn from its counterpart gKa ra e to four
cycles per minute. The speed of insertion and withdrawal o i hall be
(0,8 = 0,1) m/s. Electrical contacts shall be maintained for no mare ss than
2s.

7.3.6 Protection against electric shock

7.3.6.1 For unenclosed connectors, with the exceéptio i IPOO, protection
against electric shock shall be tested with the » o€ as claimed by the
manufacfurer, but without taking into copsideratjg steepage distances.

7.3.6.2 sideration

clearancg

This does not apply to the ¢

— For g CBC, clearance “and “creepage)di shall be
measpred through i : i face.

- For 4 conne'
openings are disfe

ough the

7.3.6.3 shall be
carried o
7.3.7 4
The obje the rated

current Without egding the upper limiting temperature. The test shall be cafried out
according_to” test 5a_of IEC 60512, unless otherwise specified, under the folloalving test
conditions.

Test conditions:

Maximum permissible conductor cross-section according to the DS or manufacturer's
information.

Length of test cables 250 mm + 25 mm.

The test shall be carried out with a current selected from the current-carrying capacity curve
depending on the test temperature.

The test shall be continued until a constant temperature is obtained.
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Fonctionnement mécanique

L'objet de cet essai est de vérifier I'endurance au fonctionnement mécanique d’'un connecteur
en fonctionnement normal sans charge électrique. Sauf indication contraire, L'essai doit étre
effectué selon I'essai 9a de la CEl 60512 dans les conditions suivantes.

Conditions d’'essai:

Les échantillons doivent étre insérés et extraits a l'aide d’'un dispositif simulant les conditions
normales de fonctionnement. La préparation et le montage de I'échantillon doivent étre tels

qu’en util

isation normale.

Le type €
dans las

Le nomb
la SP ou

La vitess
de repos

t la section du cable ou du toron de fil a utiliser doivent étre i
pécification du fabricant.

e de cycles de fonctionnement est indiqué dans le tabl
dans la spécification du fabricant.

e d’insertion et d’extraction doit étre approximative S avec

en position désaccouplée d’environ 30 s.

Partie oscillante dans laquel
est fixé I'échantillon

N
\ N
) N /)‘\ N
45 s N )

300 mm min.

la SP ou
%é dans

in temps

Masse

IEC 488/01

Figure 1 — Appareil pour I'essai de pliage
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Mechanical operation

The object of this test is to assess the mechanical operational endurance of a connector in the
normal operational mode without electrical load. The test shall be carried out according to
test 9a of IEC 60512, under the following conditions, unless otherwise specified.

Test conditions:

The specimens shall be engaged and disengaged by means of a device simulating normal
operating conditions. The preparation and mounting of the specimen shall be as in normal use.

The type and cross section of the cable/wire bundle to be used shall be~specified by the
manufacfurer or by the DS.

The num
values al

The sped
unmated

per of operating cycles shall be specified by the manufactu
e indicated in table 2a.

bd of insertion and withdrawal shall be approximpé
position of approximately 30 s.

G

Part of oscillating member

for fixing the sampté

s A
< N
2y \\ N
\) N
N AN
aje—ISTas S X b
; . N ,
S AN 4
/ v \V/
Ay
/ e
i
7
%
/
pth'specified for the shroud
rresponding apptiance inlet
300 mm min.

: ﬁeferred

st in the

Mass

IEC 488/01

Figure 1 — Device for the bending test


https://iecnorm.com/api/?name=5311a03490cd4900dcad20ebaa81bf8c

- 52 - 61984 [0 CEI:2001

7.3.9 Essai de pliage (flexion) (voir 24.4, modifié, de la CEl 60309-1)

Les connecteurs non démontables doivent étre soumis a un essai de pliage avec un appareil
analogue a celui représenté a la figure 1.

L'échantillon est fixé a la partie oscillante de I'appareil de fagcon que, lorsque celle-ci se trouve
a mi-course, I'axe du cable souple, a I'entrée de I'échantillon, soit vertical et passe par I'axe
d’oscillation.

La partie oscillante de I'appareil est positionnée de facon que le cable souple ait un minimum
de mouvement latéral lorsque la partie oscillante de I'appareil d’épreuve accomplit son
mouvement complet.

Le cable [est chargé d’'une masse telle que la force appliquée soit

e« 20 N pour les connecteurs non démontables avec conducteur de
e 10 N jpour les connecteurs non démontables avec conducte
On fait gasser dans les conducteurs un courant égal auScouraqt igné du connegcteur, la

tension gntre eux étant égale a la tension assignée. de protdction, s’il
est présent, ne doit pas étre chargeé.

La partie| oscillante est inclinée dans deux positions extrémes

faisant un angle de 90° (45° de part € ombre de pliages| dont les
valeurs [ SP ou la
spécificafi je est un
mouvemg

Les échd de l'axe
vertical d' illons avec
cable mé ontenant
les axes

Au cours i [de court-
circuit en

Apres l'e ; doit pas
étre détat IS At ne doit’montrer aucune trace d’abrasion, d’'usure ou de déchjrure. Les

brins ro

7.3.10

Les ligneS de TUITe €t distances disolement dans air doivent etre mesurees en accord avec la
CEI 60664-1 et les prescriptions additionnelles suivantes.

Pour les connecteurs sans pouvoir de coupure, les lignes de fuite et distances dans I'air depuis
la surface accessible doivent étre mesurées seulement dans la position accouplée.

La surface des connecteurs a enveloppe ouverte destinés a étre incorporés dans des
équipements ou des appareils ne doit pas étre considérée accessible, sauf indication contraire
déclarée par le fabricant.

7.3.11 Rigidité diélectrique

Si la SP ou la spécification du fabricant indique une valeur de tension assignée de tenue aux
chocs, I'essai a) doit étre utilisé, dans les autres cas, I'essai b).
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7.3.9 Bending (flexing) test (see 24.4, modified, of IEC 60309-1)

Non-rewirable connectors shall be subjected to a bending test in an apparatus similar to that
shown in figure 1.

The specimen is fixed to the oscillating member of the apparatus so that, when this is at the
midpoint of its travel, the axis of the flexible cable, where it enters the specimen, is vertical and
passes through the axis of oscillation.

The oscillating member is so positioned that the flexible cable makes a minimum lateral
movement when the oscillating member of the test apparatus is moved over its full travel.

The cabl¢ is loaded with a weight such that the force applied is

e« 20N

e 10N

A curren ctors, the
voltage K ny, shall not be
loaded.

The osci (45° on
either siﬂi S or the
manufaciu ngs shall
be 60 pe

Specime ound the
vertical axis within the osc le cables
are only bent in a directio Ctor.
During tHis test, t between
the conduictors, i i

After the ned from
the body n strands
shall not

7.3.10 4 strewment of\clearances and creepage distances

Clearanc distances shall be measured according to IEC 60664-1| with the
following irements.

For connectors without breaking capacity, clearances and creepage distances to the accessible
surface shall be measured only in the mated position.

The surface of an unenclosed connector to be incorporated into an equipment or a device shall
not be regarded as accessible, unless otherwise claimed by the manufacturer.

7.3.11 Dielectric strength

If the manufacturer or the DS specifies a value for the rated impulse voltage, test a) shall be
used, otherwise test b) shall be used.
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a) Essai de tension de tenue aux chocs

L'essai de tension de tenue aux chocs doit étre effectué avec une tension ayant une forme
d’'onde 1,2/50 ps selon la CElI 60060-1, pour trois chocs de chaque polarité, avec un
intervalle d’au moins 1 s entre les impulsions. Il convient que I'impédance de sortie du
générateur de chocs ne soit en principe pas supérieure a 500 Q. La tension d’essai doit
étre choisie dans le tableau 8.

b) Essai de tension de tenue (essai 4a de la CEl 60512)

L'essai de tension de tenue doit étre effectué selon l'essai 4a de la CEl 60512 par
I'application d’'une tension de tenue en valeur efficace dont les valeurs sont spécifiées dans
le tableau 8. La durée de I'essai doit étre de 1 min.

Tableau 8 — Tensions d’essai TN

(
) ; - N
Tensions d’essai /\< (\

Tensign assignée

de tende aux chocs Tension de tenue aux chocs ?

kV (1,2/50 ps)

kv A 2000 m Au nivea‘@e\r\%ﬁr \
0,55~ N\

0,5 0,5

0,8 0,8

1,5 1,5

2,5 2, 1,39
4 4 2,21
6 6 3,31
8 8 Q 4,26
12 ﬁ\ ) N 6,6

u-ee
es

<\ 2
2 Sj le labgratoire d’essai eBt localsé e\‘ntr niv la mer et une altitude de 2 000 m au-dessus dj niveau de
la mer, l'interpolation de la[tens] tenug_ a ermise.

cho

7.3.12 étalliques accessibles et le contact de profection
Un courgnt i assigné avec un maximum de 25 A provenant d’urje source
dont la tghsi irclit auvert n'excéde pas 12 V est injecté entre le contact de protection de
terre et C igces métalliques accessibles prises I'une aprés 'autre.

La chute re le contact de protection de terre et la piéce métallique accegsible est

mesurée|aprés que les conditions de stabilité aient été atteintes et la résistance est dalculée a
partir du courant et de la chute de tension.

Cet essai doit étre effectué seulement sur les échantillons accouplés.
En aucun cas la résistance ne doit excéder la valeur maximale donnée en 6.5.3.

7.3.13 Essai de corrosion

Pour essayer la résistance des contacts contre l'influence de la corrosion atmosphérique, 'une
des deux méthodes suivantes doit étre choisie. Dans les deux cas, les échantillons doivent étre
accouplés.
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a) Impulse withstand test

The impulse withstand test shall be carried out with a voltage having a 1,2/50 us waveform
according to IEC 60060-1 with three impulses of each polarity and an interval of at least 1 s
between pulses. The output impedance of the impulse generator should not be higher than
500 Q. The test voltage shall be taken from table 8.

b) Voltage proof (test 4a of IEC 60512)

The voltage proof test shall be performed by applying a r.m.s. withstand voltage with values
as specified in table 8 according to test 4a of IEC 60512. The test duration shall be 1 min.

Table 8 — Test voltages

Test voltages RN
Rated ifnpulse voltage Impulse withstand voltage® MS witwi voltage
KV (1,2/50 ps) N
kv At 2 000 m At sea level \ kV 50 }z)

0,5 0,5 \ \) 037

0,8 0,8 X 0ls50

1,5 1,5 084

2,5 2,5 > 1]39

4 4 2)21

6 6 331

8 8 4126

12 1 14,8 66
% If the t¢st laboratory is located between sea level andan iMf 2 000 m above sea level, interpolation of
the impulse withstand voltage i€ al wet}./-\
N \)

7.3.12 AT ke metal parts and the protective earthing gontact
A current ce having
an open and each
of the ac
The voltage <drop al part is
measure hted from
the curr
This test

In no case shall the resistance exceed the maximum value given in 6.5.3.

7.3.13 Corrosion test

For testing the protection of contacts against the influence of a corrosion atmosphere, one of
the two alternative tests shall be selected. In both cases, the specimens shall be mated.
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Méthode d’essai 1: Essai de corrosion dans un flux de mélange de gaz, de I'essai 11g de
la CEI 60512, avec le choix entre les méthodes 1 et 4 (voir tableau 1

de la CEI 60512-11-7)
La durée de I'essai doit étre de quatre jours.

Méthode d’essai 2: Essai au dioxyde de soufre avec condensation générale de I'humidité

selon I'ISO 6988

La durée de I'essai doit étre 24 h (1 cycle d’essai).

7.4 Programme d’essai en cours de production (essai individuel de série)

pour les fiches ou CPC non démontables

Pour les ffiches non démontables, il doit étre vérifié que les piéces sou
des bring qui se seraient échappés, ne puissent pas devenir accessib

étre vériffé par construction ou par le procédé de fabrication, les egsaj
effectuég sur 100 % de la production.

7.4.1 La surface externe accessible du connecteur,

connecteur male, doit étre balayée a l'aide d'électrodes
chaque fpis sous la tension de tenue aux chocs spécifi
parties sQus tension et ces électrodes.

En variante, la tension de tenue en vajex
minimum| pour trois cycles complets (6Q m

Il ne doitly avoir ni claquage ni amorcageé d’arc.

une trés passe tension de
de la terrg de protectio

7.4.3 Un essa'

appliqué |entre tou
terre ne doit pas

Hisant les tensions d'essai suivant le tg

exemple
peut pas

>ent étre

ment du
20 N et

iquée au
Lité avec
onnexion

bleau 8,
pction de

Ear%r{})ﬁe\ 'Ix(\bleau Groupe d'essai Nombre d'échantillops
N\I\ \/10 Groupe A: essais mécaniques 1
7:.5.2 > 11 Groupe B: essais de durée de vie
5.3 12 Groupe C: essais thermiques 1
7.5.4 13 Groupe D: essais climatiques 1
7.5.5 14 Groupe E: degré de protection 2
Total des échantillons pour les essais 8

considéré.

NOTE Pour une famille de connecteurs de méme conception et de tailles comparables, les essais
peuvent n'étre faits que sur l'individu de la famille qui représente le pire des cas pour l'essai
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Test 1:

Test 2:
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Flowing mixed gas corrosion according to test 11g of IEC 60512, with a
Method 1 or method 4 (see table 1 of IEC 60512-11-7)

The test duration shall be four days.

choice of

Sulfur dioxide test with general condensation of moisture according to ISO 6988

The test duration shall be 24 h (1 test cycle).

7.4 In-process test schedule (routine test) for non-rewirable free connectors

For non-rewirable free connectors, it shall be verified that live parts, e.g. free strands, cannot
become accessible. If this cannot be ensured by construction or by the production process, the

following

tests shall be made on 100 % of the production.

face of th
time the
parts and

Alternatiy
minimum

No break

7.4.2 Fq
extra-low
earth.

743 A
live contd

of three full cycles (60 ms).

down or flashover shall occur.

dielectric strength test using the test Yoltage aceording to table 8, applied be
cts connected t protective eaything contact shall show no bre

=fis required for tests

gagement

and each
§ all live

lied for a
ith safety
brotective

tween all
akdown.

Subclau&) < Tabﬁ\ Test group Number of specime]

751 \/\.N{\/\ oup A: mechanical

7.5.2 < \Q roup B: service life

7.5/3\ \ 12\ Group C: thermal

7.5\.Q N '\ \ M Group D: climatic

VA

QO IN|F|FP|W|F

Sum of test specimens

7.&5& \\ >14 Group E: degree of protection

NO

E</For aMctor family of the same design and comparable size, tests may be made only

on

tha

| member of the family, which represents the worst case for that test
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7.5 Programme d’essai
Tableau 10 — Groupe A — Essais mécaniques
1 2 3 4 5 6 7 8
Mesures a effectuer
(. . CEl . sz
P’hase_ DeS|gnat|on ou 60512 Essai Sever_lt.e ou Désignation CEI Exigences
d’essai titre N° essai selon conditions ou titre 60512
N° essai
Al Tout couvercle doit Examen visuel | 1la, 1b 6.2;6.9.2; 6.9.3
étre enlevé, si exigé et examen 6.10 6.11- 6.19
dimensionnel s Rt B
tesHimensions
’\& ivgnt étre
confprmes a la SP
ua
spédfication du
/\ Mabrifant
A2 REsistance des 7.3.2 |Alceil nu ExameR visue™\la Marc uage selon 6.2
miarquages A
A3 Méthode de 13e Force d’essai: 20 N \ 6.3; p.9.1
Pplarisation ou 1,5 fois la forc
d'insertion, selon (a 7Exa n visuel >1a Pas fe dommage
plus élevée des\daux susceptible de
nuirg au
/\ /\cs> ( G foncfionnement
A4 Djspositions en 7.3.3 W fermé, 6.5.1
vijie de mise a derniér ouvert
lg| terre - -
out c erclendo Examen visuel |1la 6.5.4
éire enleve\sirexigé
A5 Djspositif de \ %4 \) )\) 6.7
verrouillage N A
A6 Rpccordements [ 6.6
A7 REtention des 1 s foree d'essai doit 6.18|2
contacts da trois fois la force -
lisolant rtion (couplage) | Examen visuel | la Pas fle .
pécifiée d'un contact déplacement axial
\/ u la force d'insertion susceptible de
spécifiée d'un contact Nuirg au
plus 50 N, la moins fonctionnement
A élevée des deux. La
4 force minimale d'essai
ne doit pas étre
inférieure a 20 N
A8.1 Résistanc}dg/ 7c Avec les cables ayant | Examen visuel |la 6.17| tableau 4
serrescables a le plus grand et le plus
| tractian dag paﬁf diamatra adantdc
cables au serre-cable indiqués
. dans la SP ou dans la -
A8.2 Résistance des |17d Examen visuel | 1la 6.17, tableau 4

serre-cables a
la torsion des
cables

spécification du
fabricant. Tout
couvercle participant a
la tenue du cable doit
étre monté comme
spécifié
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7.5 Test schedule
Table 10 — Mechanical test group A
1 2 3 4 5 6 7 8
Measurements to be
IEC Test performed
Test ph Designation 60512 rd Severity or condition ; ; R irement
est phase or title accord- everity or co ons Designation IEC equirements
test no. ing to or title 60512
test no.
Al Any existing cover shall | Visual and 1a, 1b 6.2; 6.9.2; 6.9.3
be removed, if required dimensional
exaRHAaLon /] 6.10; 6.11; 6.19
Dimensions shall
omply with the DS or
nufacturer's
cification
A2 Durability of 7.3.2 With the naked eye isua 1 Markings acc. to 6.2
marking eXxaminati
AN
A3 Polarisation |13e Test force: 20 N or 1, \ \ > .3;6.9.1
times the insertigpforee, -
whichever is hi al la No damage likely
xanration . . .
(7 \\ fo impair function
L\ A
A4 Provisions 7.3.3 \%d (Eirst ake last 5.1
for earthing r
Xy istiQg cowers Myéual la 5.4
removed\ifiretuired examination
A5 Interlock 7.3.4 %\}) 7
A6 Termina- \l \)\/ .6
tions [\
A7 Contac 5a st 10ad shall be three .18.2
retenti® timeg’the specified - - :
insert Msertion force (mating) | Visual la No axial displace-
f one contact or the examination ment likely to impair
specified insertion force ormal operation
of one contact plus 50 N,
whichever is less. The
minimum test load shall
% N \ not be less than 20 N
A8.1 <\ C;B%}\ 17c With cables having the Visual la .17, table 4
resistance largest and smallest examination
cab ull diameter suitable for
clamping specified in the
A8.2 Cable cle%f/ 17d DS or by the Visual 1a 17, table 4
Feststanee—o TaNUtacTuTer ANy SXaFRHRaHOR
cable tor- existing covers
sion associated with the cable

anchorage shall be
mounted as specified



https://iecnorm.com/api/?name=5311a03490cd4900dcad20ebaa81bf8c

— 60 -

61984 [0 CEI:2001

Tableau 10 — Groupe A — Essais mécaniques (suite)

1 2 3 4 5 6 7 8
Mesures a effectuer
s . CEl . PP
P’hase_ De5|gn_at|on ou 60512 Essai Sever_lt_e ou Désignation CEI Exigences
d’essai titre N° essai selon conditions ou titre 60512
N° essai
A9 Résistance 7b Seulement sur fiches 6.18.1
mécanique au et CPC.
choc 6.18.3
Hauteur de chute:
750 | Examen visuel |1la Les pieces utilisées
ZJ50 mm pourles /| pour la protection
/\& contte les chocs
<250 9, eclriques ne
— 500 mm pour les doiwent pas étre
échantillons de masse ndc>magees
>250 g. UnaJréduction des
Nombre de cycles de }nes de fuite et
chute: 8 N istances dans I'air
n'esq pas admise

Huit positions par
paliers de 45°, un ¢
par position

e
Ya

X

9

VD

o
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